

МОСКОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:			ВЫХОДЯТЪ			ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ		
за годъ	3 р. 50 к.	4 р. 50 к.	съ пересылк.	4 р. 50 к.	по	за каждую строку или мѣсто строки взимается:	за одинъ разъ	10 к.
" полгода	2 р. "	2 р. 50 к.	"	2 р. 50 к.	"	"	два раза	18 к.
" три мѣс.	1 р. "	1 р. 25 к.	"	1 р. 30 к.	"	"	три раза	24 к.
" 1 мѣс.	" 40 к.	" 50 к.	"	" 50 к.	ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.	отдѣльные №№ „М. Е. В.“	продаются по 10 к.	

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, въ редакціи, въ приходѣ Рязанской церкви, на Довской улицѣ, въ квартирѣ священника, В. П. Рождественскаго; у книгопродавцевъ Фералонтова, Соловьева и въ конторѣ типографіи и литографіи Г. А. Фалька, у большаго Каменнаго моста, въ д. Сорочкина.

СОДЕРЖАНІЕ ЛІТЕРАТУРЫ
 Москва, 4-го марта.
 ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ. Недѣля цвѣтоносная. Раздѣленіе народовъ. Почтеніе изъ дневнаго апостола.
 ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.
 КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „Моск. Епарх. Вѣдомостей“. Изъ Рузскаго уѣзда. Празднованіе сорокалѣтняго юбилея въ санѣ священства.
 ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Богослуженіе въ греческой Вольвергамтонской церкви св. пророка Іліи (въ Англіи).
 Всесвятская игуменія Александра.
 Некрологъ.
 Отъ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.
 О Московскихъ хоругвеносцахъ.
 Новый пріютъ для безпріютныхъ.

Москва, 4-го марта.

Много существуетъ у насъ обществъ для распространенія духовно-нравственныхъ и вообще общепользныхъ книгъ. Но масса народа, особенно въ провинціяхъ, и не подозреваетъ существованія этихъ обществъ. Всѣ усилія ихъ для распространенія книгъ въ далекихъ захолустьяхъ русскихъ городовъ, селъ и деревень, сколько мы знаемъ, не достигаютъ цѣли. Печатныя ихъ объявленія не доходятъ до глухой провинціи, въ селахъ и деревняхъ нѣтъ ни книгъ, ни газетъ. Все просвѣщеніе, вся книжная мудрость приходитъ къ нимъ чрезъ разносчиковъ, или, такъ называемыхъ, *офеней*. Извѣстно, что по отдаленнымъ деревнямъ и селамъ, особенно въ зимнее время, расхаживаютъ и разбѣгаютъ, такъ называемые, разносчики. Большая часть изъ нихъ торгуетъ мелкими деревенскими украшеніями: бусами, серьгами, кольцами, лентами, поясками. У такихъ торговцевъ почти всегда при этомъ найдется книжекъ пять, десять съ самыми замысловатыми названіями и картинками, подстрекающими простонародное любопытство; на оберткѣ такихъ книжекъ непременно напечатана цѣна коп. 30 или 50. Завлекшись названіемъ и картинками, крестьянинъ, иногда неграмотный, начинаетъ торгъ, и минуя черезъ три оборотливыя разносчикъ сумѣетъ тридцати копѣчную книжку продать за 15 или 20 коп. и все-таки остается съ барышомъ. Въ чемъ

заключается здѣсь сила, понять нетрудно тому, кто видаль продаваемыя по деревнямъ разносчиками книги. Онѣ довольно толсты, но въ то же время весьма кратки содержаніемъ, такъ какъ шрифтъ для печатанія ихъ употребляется всегда крупный и разгонистый, бумага сѣрая и толстая, такъ что означаемая на оберткѣ цѣна для неопытнаго покупателя кажется довольно соответствующею объему, а когда дѣлается скидка, то — дешевою.

По нашему мнѣнію, и для распространенія духовно-нравственныхъ и общепользныхъ книгъ въ средѣ деревенскаго люда могутъ быть хорошими агентами тѣ же разносчики, или, какъ ихъ называютъ, офени. Главная заслуга ихъ состояла бы въ томъ, что они знакомятъ бы народъ съ существующими полезными книгами, особенно по части Священнаго Писанія, какія народъ обыкновенно называетъ „божественными“, и удовлетворяли бы желающихъ приобрести книгу на мѣстѣ. Такія книги, какъ новый заветъ, псалтирь въ рускомъ переводѣ, „Указаніе пути въ царствіе небесное“, житія болѣе извѣстныхъ святыхъ и вообще книги духовно-нравственнаго содержанія, вездѣ найдутъ себѣ покупателей, куда бы ихъ ни заносили. Мы видѣли въ послѣдніе дни политехнической выставки, какъ охотно покупались подобныя книги простымъ народомъ въ павильонѣ, устроенномъ Обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія для продажи духовно-нравственныхъ книгъ. Крестьянинъ отправляясь на выставку не имѣлъ въ виду покупки книгъ и не всякій имѣлъ подъ руками деньги, но когда офени будутъ разносить книги по деревнямъ, тогда, думаемъ, каждый грамотей, или семейство, гдѣ есть грамотные, узнавъ отъ разносчика о достоинствѣ книжки, позаботится приобрести ее. Такимъ образомъ изъ рѣдкаго селенія выйдетъ онъ, не продавъ нѣсколькихъ книгъ. Если представить то огромное число офеней, которое расхаживаетъ по деревнямъ, и допустить, что каждый

продать въ мѣсяць не болѣе 20-ти книгъ, то какое огромное число выйдетъ всѣхъ проданныхъ книгъ! Стоитъ только приучить этихъ агентовъ къ складамъ и деньги ждуть до возвращенія ихъ изъ деревень.

Къ сожалѣнію книги, до сихъ поръ издаваемыя разными обществами—вовсе лишены возможности быть отпускаемыми на такихъ условіяхъ: въ нихъ сдѣлано уже все для удешевленія, и цѣна назначается, едва покрывающая расходы по изданію. Напи просвѣтительныя общества въ одно и то же время преслѣдуютъ разныя цѣли. Печатаемая напр. общепользую книгу, они заботятся, чтобы книга была богата содержаніемъ и не дорога по цѣнѣ; для сего уменьшаютъ шрифтъ и не на небольшомъ числѣ страницъ помѣщаютъ столько свѣдѣній, сколько при другомъ шрифтѣ потребовало бы большаго числа страницъ. А для отчетливости и изящности выбираютъ лучшую александрийскую или иную дорогую бумагу. Эти двѣ крайности намъ кажутся вовсе излишними. Въ-лизою бумаги мы не поселимъ въ народѣ стремленія къ изяществу и не научимъ его чистоплотности; а мелкій и убористый шрифтъ, требующій напряженія при чтеніи, только отталкиваетъ небыстраго грамотея, каковы всѣ наши крестьяне. Для деревенскаго грамотея требуются книги объемомъ небольшія, особенно въ длину и ширину, не болѣе какъ въ 16 или 8-ю долю листа; шрифтъ нуженъ крупный и отчетливый, бумага простая, но плотная. Доказательствомъ этой мысли могутъ служить почти каждый годъ печатаемыя въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ разныя небывалыя похождения небывалыхъ героев: „Еруслава Лазаревича“, Франциса Венціана и т. п. Но повторяемъ, издаваемыя до сего времени книги для народнаго чтенія не могутъ съ удобствомъ быть распространяемы чрезъ офеней вслѣдствіе указанныхъ нами причинъ, именно потому, что не могутъ дать имъ вознагражденія достаточнаго сравнительно съ издателями лубочной литературы, съ другой стороны и сбытъ такого книжнаго товара труднѣе, чѣмъ лубочныя книги.

При настоящемъ положеніи дѣла большее удешевленіе народныхъ книгъ невозможно какъ со стороны общественныхъ учреждений, такъ особенно частныхъ лицъ, заботящихся о народномъ просвѣщеніи. Ни одно общество не имѣетъ собственной типографіи, и для печатанія своихъ произведеній обращаются къ частнымъ типографіямъ, для которыхъ конечно нѣтъ интереса печатать за уменьшенную цѣну книги, хотя бы назначаемыя для общепользнаго употребленія. А это одно изъ сильнѣйшихъ препятствій для удешевленія книгъ. Въ началѣ текущаго года

одинъ изъ московскихъ корреспондентовъ „Русскаго Міра“ предлагалъ устроить товарищество для изданія народныхъ книгъ. Въ составъ этого товарищества входили бы всѣ общественныя учреждения, распространяющія какъ учебныя руководства и пособия, такъ и книги назидательнаго и общепользнаго содержанія. При соединеніи средствъ этихъ учреждений составится капиталъ, достаточный для устройства и содержанія типографіи, равно и для уплаты авторамъ сочиненій. Эти послѣдніе часто, не имѣя собственныхъ средствъ для изданія своихъ произведеній, обращаются къ книгопродавцамъ, и случается, что дѣльное сочиненіе идетъ за ничтожную цѣну, такъ какъ книгопродавецъ, преслѣдующій исключительно собственный интересъ, не имѣетъ надобности входить въ разсмотрѣніе достоинства рукописи; для него было бы лишь „подходящее“ названіе, которое подстрекало бы любопытство доверчивыхъ покупателей. Только авторитеты свободны въ помѣщеніи своихъ произведеній; но много ли ихъ? А такой сбытъ сочиненій естественно у многихъ отнимаетъ охоту заниматься литературнымъ трудомъ, какъ самымъ неблагодарнымъ; и здѣсь мы думаемъ, причина того, что у насъ вообще мало дѣльныхъ и удобопонятныхъ для народа книгъ. Будь же товарищество для изданія книгъ, такого явленія не встрѣчалось бы. Авторъ имѣющій рукопись, обратился бы тогда въ товарищество, и если она будетъ признана годною для народнаго употребленія, получилъ бы должное вознагражденіе. А это въ свою очередь вызвало бы многихъ къ народно-литературной дѣятельности и пополнило бы указанный литературный пробѣлъ. Что же касается обществъ, взаимно стремящихся къ одной цѣли, то для нихъ была бы значительная выгода. Они, во первыхъ, не нуждались бы въ матеріалахъ для печатанія; во вторыхъ, печатаемыя книги стоили бы дешевле чѣмъ теперь, такъ какъ они уплачивали бы въ типографію только за расходъ по печатанію, безъ прибавленія барыша; въ третьихъ, если не совсѣмъ уничтожили бы конкуренцію, по крайней мѣрѣ значительно сократили бы размѣры выпуска вредныхъ лубочныхъ книжекъ; въ четвертыхъ, имѣли бы возможность выдавать книги на комиссію, не требуя тотчасъ за нихъ платы.

Когда бы дѣло печатанія книгъ было поставлено въ такія условія, тогда посредствомъ офеней въ распространеніи ихъ приносило бы существенную пользу и доставляло бы въ самыя отдаленныя и неизвѣстныя мѣстности чтеніе здоровое, полезное, назидательное, вообще такое, котораго теперь такъ домогаются просвѣщенные дѣятели на

нивѣ народнаго образованія. Тогда и предпола-
гаемые къ устройству склады книгъ, не только въ
провинціальныя города и мѣстечка, но и въ
деревняхъ съ порядочнымъ населеніемъ, въ торго-
выхъ селахъ, гдѣ по зимамъ бывають базары, имѣли
бы подспорье, такъ какъ извѣстность о нихъ рас-
пространялась бы или чрезъ тѣхъ же офеней, или
чрезъ продаваемые ими книги. Нужно только, чтобы
завѣдываніе складами не было жертвою со стороны
лицъ, пожелавшихъ принять на себя этотъ трудъ;
имъ нужно назначить извѣстный процентъ съ про-
даваемыхъ книгъ, такъ чтобы въ каждой продава-
емой книгѣ они видѣли собственный интересъ. Если
вездѣ, то въ средѣ сельскихъ жителей особенно
трудно найти лицъ, настолько цѣнящихъ обществен-
ное благо, чтобы ему предпочитать свое собственное.

1. К—въ.

Воскресныя Бесѣды.

Недѣля цѣлтоносная.

Раздѣленіе народовъ.

Семейство Ноя поселилось близъ горы Арарата,
на которой отсановился ковчегъ. Отсюда люди, по
мѣрѣ размноженія, расселялись къ Западу и Югу.
Одно изъ племенъ Хама заняло долину Сеннааръ. Въ
этомъ племени появился сильный завоеватель Ним-
родъ. Онъ былъ отличный стрѣлокъ. Его искусство,
сила, дерзкая отвага покоряли людей. Въ этой то
странѣ появился дерзкій замыселъ соорудить баш-
ню, которая бы вершиною—своею достигала до не-
бесъ. *Сдѣлаемъ себѣ имя, что бы намъ не раз-
сѣяться по лицу вся земли* (Быт. 9, 4) — та-
кова была видимая цѣль безумнаго предпріятія.
Но можно предполагать еще сокровенную причи-
ну, внушившую именно потомкамъ Хама этотъ за-
мыселъ: достигнувъ временнаго преобладанія надъ
прочими племенами въ лицѣ Нимрода, они хотѣли
удержать ихъ навсегда въ своей зависимости устро-
еніемъ всеобщаго средоточія и столицы міра. Богъ
не попустилъ восторжествовать *единомыслию лука-
вствоя* (Прем. 10, 5). Онъ смѣсилъ языки, такъ что
люди перестали понимать другъ друга, должны были
оставить дѣло, противное волѣ Божіей, и разошлись
въ разныя стороны. Какъ произошло смѣшеніе язы-
ковъ, не говоритъ слово Божіе, но даетъ примѣтить,
что это было чудесное и великое событіе, въ кото-
ромъ торжественно выразился судъ Божій надъ
людьми, которые осмѣлились пойти противъ Боже-
ственныхъ опредѣленій (Быт. 9, 5—8).

Смѣшеніе языковъ и послѣдовавшее за нимъ раз-
дѣленіе и разсѣяніе народовъ было великимъ ору-
діемъ въ рукахъ Провидѣнія къ предохраненію лю-
дей отъ того всеобщаго нравственнаго растлѣнія, къ
которому пришелъ допотопный міръ; предпріятія без-
умныя въ родѣ созданія столпа до небесе стали не-
возможными; каждый народъ могъ развиваться, пре-
успѣвать, возвышаться и падать независимо отъ
другаго; когда одинъ народъ уклонился къ невѣрію
и развращенію, возвышались другіе, наиболѣе достой-
ные; цѣли Божественнаго правосудія достигались, безъ
истребленія челоуѣчества, чрезъ наказаніе одного
народа другимъ; ударъ, поразившій одинъ народъ,
служилъ предостереженіемъ другому... Такъ свѣтъ
истины свѣтился среди тьмы, облежавшей народы, въ
эту длинную ночь язычества до пришествія Господ-
ня, и тьма не объяла его. Своими безконечными
заслугами Господь нашъ Иисусъ Христосъ исхода-
тайствовалъ намъ Святаго Духа, чтобы дѣло спа-
сенія, совершенное Имъ для всѣхъ, усвоить каж-
дому вѣрующему и пребыть съ нами во вѣкъ. И
вотъ, — какъ нѣкогда сходилъ Господь съ неба и
смирилъ, и раздѣлил, и разсѣялъ гордыхъ стол-
потворителей; такъ Духъ Святой сошелъ на смирен-
ныхъ апостоловъ, излилъ на нихъ даръ языковъ,
указавъ имъ путь ко всѣмъ народамъ и всѣмъ племенамъ
челоуѣческія призвалъ къ соединенію въ единую
святую церковь. И открылось между всѣми наро-
дами, нѣкогда раздѣленными, средство общенія—духъ
единой вѣры и взаимной связующей членовъ церк-
ви, кто бы они ни были: Еллинъ или Іудей, рабъ
или свободный. *Егда снишедъ языкъ слія, раздѣ-
ляше языки (народы) Вышній; егда же огненные
языки раздаше, въ соединеніе вся призва, и согла-
сно славимъ Всесвятаго Духа,* поетъ св. церковь
въ праздникъ Пятидесятницы.

Поученіе изъ дневнаго апостола.

Въ обществѣ христіанскомъ, управляемомъ ду-
хомъ мира и закономъ любви, не должно быть мѣ-
ста враждѣ и ссорамъ. Кротость должна быть от-
личительнымъ признакомъ каждаго члена церкви Хри-
стовой. Кротость ваша да будетъ извѣстна всѣмъ,
учитъ апостоль Павелъ. Кротость есть такое устро-
еніе, или расположеніе духа, въ которомъ челоуѣкъ
не раздражается самъ и не раздражаетъ другаго.
Ей противоположны вешельчивость, раздражительно-
сть, гнѣвливость. Какъ послѣднія раздражаются
обыкновенно неудержимымъ потокомъ бранныхъ и
оскорбительныхъ словъ; такъ напротивъ кротость
всегда проявляется въ здоровомъ и мирномъ словѣ и
къ другу и недругу. Браннымъ многословіемъ непрі-

ятность возникающая не только не устраняется, а еще вызывает новые и переходит в открытую ссору. Удерживающий от раздражения и гнѣва себя самого вмѣстѣ съ симъ оберегаетъ отъ нихъ и другаго, пресѣкая самую возможность придти въ страстное состояніе. Гдѣ въ семействѣ, или въ обществѣ члены взаимно озабочены сдерживаніемъ себя отъ раздраженія, тамъ царствуютъ дружба и счастливая тишина. И напротивъ раздражительность одного члена сообщается почасту и другому, и тогда ссора неизбежная, и притомъ, подобно пожару, способна охватить даже и постороннихъ сосѣдей. Какъ близко это знакомо нашимъ деревнямъ и селамъ, въ которыхъ запальчивость двухъ женщинъ нерѣдко собираетъ на шумъ и приводитъ въ немирное движеніе всѣхъ обитателей! Не говори, христіанинъ, что кротость есть исключительная особенность нѣкоторыхъ характеровъ, зависитъ отъ темперамента, и вообще есть счастливый даръ природы. Бываетъ и такъ. Но тогда кротость человѣка не имѣетъ достоинства заслуги и близка къ безчувствію. Не всѣ же конечно христіане Филиппійской церкви отъ природы обладали тихостію нрава. А предписываетъ кротость апостолъ всѣмъ имъ, и самымъ требованіемъ ея отъ христіанъ даетъ понять, что она есть свойство, благопріобрѣтаемое личнымъ трудомъ человѣка. Не говори, христіанинъ, что не возможно удержаться отъ раздраженія. Научитесь отъ Меня, говоритъ намъ Господь Іисусъ Христосъ, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ. На Господа враги взводятъ безобразную клевету, и Онъ молчитъ, или покойно показываетъ ея несправедливость. Его ударяетъ по лицу слуга первосвященника, и Онъ только спрашиваетъ, за что тотъ бьетъ Его. Мученики и подвижники убѣждаютъ насъ, что можно побѣждать въ себѣ раздраженіе. И житейское благоразуміе требуетъ отъ насъ сдержанности, терпѣливости и снисходительности къ другимъ въ видахъ собственного спокойствія. Приложи только трудъ и работай надъ собою постоянно, — и благодать Божія придетъ на помощь просящему ее съ усердіемъ въ молитвѣ.

С. К. О.

Епархіальная хроника.

Февраля 25-го, въ недѣлю Православія и въ празднество восшествія на Всероссійскій Престолъ Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, Самодержца Всероссійскаго, въ большомъ Успенскомъ соборѣ всенощное бдѣніе отправлялъ преосвященный Кириллъ, митрополитъ Пальмирскій; Божественную же литургію и благодарственное

Господу Богу молебствіе о здравіи и долгоденствіи Его Императорскаго Величества и всего Августѣйшаго Дома совершали: преосвященнѣйшій Кириллъ съ преосвященными Леонидомъ и Игнатіемъ и старшимъ духовенствомъ, при собраніи военныхъ и гражданскихъ чиновъ. Проповѣдь говорилъ кафедральнаго Архангельскаго собора протоіерей Михаилъ Богословскій.

Февраля 26-го, въ празднество рожденія Его Императорскаго Высочества, Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Александра Александровича, въ большомъ Успенскомъ соборѣ преждеосвященную литургію и благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и долгоденствіи Его Императорскаго Величества и всей Августѣйшей Фамиліи, совершалъ преосвященный Леонидъ, епископъ Дмитровскій, викарій Московскій, со старшимъ духовенствомъ, при собраніи военныхъ и гражданскихъ чиновъ. Проповѣдь говорилъ Гаврило-Архангельской при Московскомъ почтамтѣ церкви протоіерей Николай Надеждинъ.

27-го февраля, на Таганскомъ рынкѣ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, въ память великаго дня, 19-го февраля, освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости было совершено молебствіе о здравіи возлюбленнаго Монарха Освободителя, Благочестивѣйшаго Государя Императора и Всего Царствующаго Дома, предъ особо чтимыми, нарочно принесенными святынями, Московскими иконами: Иверской Божіей Матери изъ Иверской часовни, Христа Спасителя изъ Москворѣцкой час. Ризою и Гвоздемъ Господнимъ изъ большаго Успенскаго собора, иконою св. Александра Невскаго (взятою изъ дома одного обывателя — написано въ память 4 апрѣля 1866 г.) и предъ храмовыми иконами изъ пяти окрестныхъ церквей.

Молебствіе совершалъ о. протоіерей Воскресенской, что въ Таганкѣ, церкви Е. М. Алексинскій соборнѣ съ девятью іереями; многолѣтіе Его Императорскому Величеству Государю Императору Александру Николаевичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, высокопреосвященнѣйшему митрополиту Московскому и Коломенскому Иннокентію и всѣмъ православнымъ христіанамъ провозглашалъ протоіерей больш. Успенскаго собора. Пѣлъ полный хоръ пѣвчихъ г. Лебедева.

Погода стояла великолѣпная, солнце ярко блистало на хоругвахъ, ризахъ иконъ и одеждахъ церковно-служителей. Половина Таганской площади, гдѣ совершалось молебствіе, была полна молящимися о Незабвенномъ Великомъ Монархѣ, — Освободителѣ 23 милліоновъ рабовъ.

Праздникъ 19 февраля начался всенощною (26 февр.) въ храмѣ Воскресенія Христова въ Таганкѣ и литургіею Преждеосвященныхъ даровъ (27 февр.).

Молебствіе это ежегодно устраивается усердіемъ временно-обязаннаго крест. Яросл. губ. Е. А. Большакова, который жертвуетъ $\frac{2}{3}$ суммы затратъ по устройству онаго, а также и торговцами Таганскаго рынка.

Корреспонденція „Моск. Епарх. Вѣдомостей“. Изъ Ружскаго уѣзда.

Празднованіе сороколѣтняго служенія въ санѣ священства.

30-го января сего года, намъ пришлось быть свидѣтелями празднованія священноцерковнослужителями Крымскаго благочинія сороколѣтняго служенія въ священствѣ о. благочиннаго, священника села Крымскаго Іоанна Андреевича Смирнова.

Священникъ Іоаннъ Андреевичъ Смирновъ посвященъ въ санъ священника въ село Крымское 1832 года, ноября 8 дня. Въ этотъ знаменательный для него день въ прошедшемъ 1872 году онъ скромно совершалъ Божественную литургію въ своей церкви; но по окончаніи ея былъ удивленъ и вмѣстѣ обрадованъ внезапно своими прихожанами, имѣвшими во главѣ помѣщика г. Линева, которые поздравили о. Іоанна со днемъ сороколѣтняго служенія его и поднесли ему хлѣбъ соль. Священноцерковнослужители Крымскаго благочинія пожелали особо отпраздновать сороколѣтній юбилей своего о. благочиннаго и, испросивъ чрезъ своего духовника архипастырское разрѣшеніе преосвященнѣйшаго Игнатія, епископа Можайскаго, назначили для совершенія торжества 30-е число января.

Въ означенный день, 30-го января, утромъ все почти духовенство Крымскаго благочинія собралось въ храмъ села Крымскаго для слушанія, а нѣкоторые и для участія въ Божественной литургіи. Св. икона препод. Іоанна Лѣтвичника, въ серебряно-позлащенной ризѣ, сооруженная усердіемъ священноцерковнослужителей, положена была на аналогіи у праваго клироса. Литургію совершалъ достопочтенный юбиларъ при сослуженіи осьми священниковъ и трехъ діаконовъ. Народу, сверхъ ожиданія, собралось такъ много, что едва вмѣщаль храмъ.

По окончаніи литургіи вышли на средину храма тринадцать священниковъ, и подъ предводительствомъ юбилара совершенъ былъ благодарный молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ. По пропѣтіи цѣни: Тебе Бога хвалимъ, когда о. Іоаннъ взошелъ на амвонъ для отпуста, предъ нимъ вышли: духовникъ Крымскаго благочинія, священникъ села Кожина—съ св. иконою препод. Іоанна Лѣтвичника, и диаконъ съ хлѣбомъ и солью. Духовникъ сказалъ при семъ привѣтственную рѣчь юбилару.

Принявъ св. икону и приложившись къ ней, а также принявъ хлѣбъ соль, о. Іоаннъ произнесъ благодарственную ко священноцерковнослужителямъ рѣчь.

Затѣмъ, обратясь къ помѣщику села Крымскаго, надворному совѣтнику А. А. Линеву, о. Іоаннъ сказалъ и ему нѣсколько благодарныхъ словъ.

Послѣ сей рѣчи діакономъ возглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, высочайшепреосвященнѣйшему митрополиту Московскому Иннокентію, преосвященнѣйшему епископу Можайскому Игнатію, честнѣйшему священно-іерею Іоанну и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ многолѣтія привѣтствовали юбилара ученики изъ училища, изъ коихъ одинъ произнесъ стихи.

По окончаніи Богослуженія духовенство шествовало въ домъ юбилара при пѣніи гимна: Тебе Бога хвалимъ; при чемъ предъ юбиларомъ несена была духовникомъ св. икона и однимъ изъ священниковъ св. крестъ. Въ домъ, когда пропѣтъ былъ тропарь преподобному Іоанну Лѣтвичнику, опять начались поздравленія. Одинъ изъ родственниковъ юбилара поднесъ ему, при нѣсколькихъ привѣтственныхъ словахъ, икону трехъ святителей вселенскихъ. За симъ однимъ изъ подвѣдомыхъ о. Іоанну священниковъ сказана была рѣчь, прослушанная съ глубокимъ вниманіемъ. Послѣ сказалъ рѣчь диаконъ Можайскаго уѣзда, села Карачарова.

Каждому изъ привѣтствовавшихъ юбиларъ отвѣчалъ словами глубокой благодарности и признательности. Послѣ всѣхъ подошла поздравлять юбилара его супруга, сорокъ лѣтъ дѣлвшая съ нимъ и радость и горе. Ее предъ лицомъ всѣхъ онъ благодарилъ за чистоту ея сердца, живое религіозное чувство, полную преданность долгу супруги и матери семейства, и дѣятельное сочувствіе въ трудныя минуты душевныхъ тревогъ и житейскихъ невзгодъ. Въ заключеніе духовникъ отъ лица его преосвященства объявилъ благодарность собравшемуся духовенству за его вниманіе къ сороколѣтнему служенію о. благочиннаго Іоанна Андреевича.

По окончаніи всего о. Іоаннъ пригласилъ всѣхъ собравшихся раздѣлить его трапезу, въ концѣ которой было возглашено юбилару многолѣтіе.

Св. М. М—нъ.

Февраля 19 дня, 1873 года.

Извѣстія и замѣтки. Богослуженіе въ греческой Волвергамтонской церкви св. пророка Іліи (въ Англіи).

Въ англійской Бирмингамской газетѣ сообщаютъ, что Божественная литургія св. Василия Великаго въ праздникъ Рождества Христова въ православ-

ной Волвергамтонской греческой церкви св. пророка Илїи началась въ 10½ часовъ, какъ о томъ предварительно было объявлено чрезъ напечатаніе въ газетахъ.

Наканунѣ праздника, въ воскресенье, въ показанное уставомъ время была совершена великая вечерня, на которой прочтены восемь паремій изъ ветхаго заветъа, имѣющихъ особое отношеніе къ воспоминанію празднуемаго событія, апостоль и евангеліе. Затѣмъ по окончаніи вечерни, отправлены литія и благословеніе хлѣбовъ. Литія, по словамъ газеты, происходила такъ: въ концѣ вечерни пѣвцы, чтець и священникъ оставили свои мѣста и, въ предшествіи двухъ свѣщеносцевъ, вышли къ входнымъ дверямъ, на самый конецъ церкви, и здѣсь совершили умолюбительное моленіе Господу Богу (литію). Означенное моленіе, хотя и получило свое начало въ тяжкія времена для церкви, однако церковь нашла оное благоприличнымъ и для радостнаго времени христіанскихъ праздниковъ..... Для показанія торжественнаго характера этой службы, газета приводитъ одно изъ прошеній, произносимыхъ на литіи, именно слѣдующее: *еще молимся о градъ семъ, всякомъ градъ и странъ.....* Обычай приносить Господу усердное моленіе при церковныхъ дверехъ, говорить она, ведетъ свое начало, по крайней мѣрѣ, со временъ пророка Іоїля, который ясно указываетъ на подобный церковный обрядъ въ ветхозавѣтной церкви (Іоїль II. 17). Одинъ изъ великихъ истолкователей церковной символики, именно Сумеонъ Фессалоникійскій касательно этого обряда замѣчаетъ слѣдующее: *Мы молимся при входѣ или предверіи святаго храма, какъ бы стоя предъ дверми Неба, на высоту котораго не достойны возвести очи.....* По окончаніи литіи священникъ подходитъ ко столу, поставленному по среди церкви и благословляетъ пять хлѣбовъ и различныя произведенія земли. (Молитва благословенія хлѣбовъ переведена въ газетѣ поанглійски).

Вечернее богослуженіе продолжалось довольно долго и въ православномъ храмѣ присутствовало значительное число членовъ англиканской церкви. Литургія въ самый день праздника, какъ мы сказали выше, отправлена по чину св. Василя Великаго; но тѣ изъ англичанъ, говоритъ газета, которые собрались въ греческую церковь въ самый праздникъ Рождества Христова, ожидая видѣть болѣе обрядности, чѣмъ въ обыкновенные воскресные праздники, разочаровались; потому что хотя для всякаго англичанина богослуженіе православной церкви и представляется очень обрядовымъ (ritualistic) а иногда драматичнымъ, такъ какъ священно-дѣй-

ствующіе, во время онаго, имѣютъ свои *входы* и *выходы*, часто отверзаются и закрываются занавѣсь и т. под.; впрочемъ несмотря на все это, за исключеніемъ нѣсколькихъ случаевъ, при богослуженіяхъ православной церкви въ великіе праздники особаго церемональнаго обряда не бывають. Только бываетъ иногда измѣненіе въ литургіи, т. е. вмѣсто литургіи св. Іоанна Златоустаго служится болѣе продолжительная литургія св. Василя Великаго. Литургія Василя Великаго въ Волвергамтонской церкви продолжалась два часа съ четвертью. Пѣніе было стройное и гармоническое, и хотя оно было ново для пѣвчихъ и имѣло свои трудности, впрочемъ, благодаря искусству и энергіи священника греческой церкви, имѣющаго степень бакалавра музыки, пѣвчіе въ короткое время усвоили себѣ оное. Въ богослуженіяхъ греческой церкви тропари (hymns) замѣняютъ такъ называемые коллекты (collect—краткое пѣнопѣніе): употребляемые въ богослуженіяхъ англиканской церкви, они отличаютъ службу одного дня отъ другаго, и тропарь на праздникъ Рождества имѣетъ очень пріятный напѣвъ. Странно, что пѣніе на Рождественской литургіи было протяжное и менѣе оживлено (если можно такъ выразиться), чѣмъ во время обыкновенной литургіи, хотя присутствующихъ при литургіи было и менѣе, чѣмъ наканунѣ при вечернемъ богослуженіи, однако все они стояли очень внимательно, несмотря на утомленіе отъ продолжительности службы. Нѣсколько стульевъ, на которые они могли сѣсть, были благодѣяніемъ для ихъ слабости, потому что въ русскихъ церквахъ мѣсть для сидѣнія не полагается, а службы продолжаютъ иногда сряду четыре часа. Проповѣди, за продолжительностію службы не было.

Праздникъ Богоявленія въ Греко-Россійской церкви посвященъ воспоминанію Крещенія Господня, при которомъ явилась Святая Троица, а не воспоминанію поклоненія волхвовъ, какъ то принято въ западной церкви. На богослуженіи этого дня поется слѣдующій тропарь: *Во Іорданѣ крещашуся Тебѣ Господи.....* (Тропарь Богоявленія переведенъ въ газетѣ по англійски очень правильно). Во время литургіи праздника онъ былъ пропѣтъ около 12 разъ и даже мало понимающіе церковное пѣніе имѣли хорошій случай ознакомиться съ труднымъ греческимъ напѣвомъ, на который онъ положенъ.

Всесвятская игуменія Александра.

(Біографическій очеркъ.)

4-го января сего года, въ 9 часовъ пополудни, скончалась послѣ продолжительной болѣзни, первая настоя-

тельница Московскаго Всесвятскаго единовѣрскаго монастыря, игуменія Александра, на 65 году своей многотрудной жизни. „Достойная при жизни глубокаго почитанія, она и по смерти достойна доброй памяти,“ такъ отзывался объ этой старицѣ духовникъ ея, Троицкой единовѣрскаго церкви протоіерей Іоаннъ Никитичъ Березинъ.

Въ мірѣ Аванасія, дочь купца, прожившаго въ г. Казани, Данила Михайловича Рыбникова, она черезъ шесть недѣль отъ своего рожденія (въ 1807 г.) лишилась матери Елены Ивановны, принадлежавшей къ единовѣрскаго церкви, а отецъ принадлежалъ къ общеправославной. Воспитаніе она получила въ домѣ родной тетки по матери, основанное на правилахъ единовѣрія; а) была обучена чтенію, потному пѣнію и чистописанію. Мало того, она сама писала крюковыя ноты, золотомъ вышивала пояса, низала жемчугомъ и знала другія рукодѣлія, свойственныя дѣвицамъ и особенно монахинямъ. Въ 1827 году, на 20-мъ отъ рожденія, съ благословенія своего родителя и еще при жизни тетки, она поступила 28-го іюня, въ Троицкую-Никодимову пустынь (въ Черниговской еп.), гдѣ были поселены единовѣрскаго инокини съ 1803 г. Слабыя инокини терпѣли сильное притѣсненіе отъ окружающаго сильнаго раскола; поэтому въ 1829 г. игуменія Александра (не та, жизнь которой мы описываемъ) и сестры были переведены изъ Никодимовой обители въ Макасовскій Преображенскій, прежде мужской монастырь, б) находящійся въ Сосницкомъ уѣздѣ, на лѣвой сторонѣ рѣки Десны, въ 70 верстахъ отъ Чернигова и въ 30-ти отъ г. Борзни. Вмѣстѣ съ прочими сестрами перешла сюда и Аванасія; приукажена къ монастырю въ 1834 году. Здѣсь кромѣ клиросаго послушанія она проходила и другія, состоя келейницей у настоятельницъ—престарѣлой Александры, уволенной на покой съ пенсією, в) и Алевтины, посвященной въ игуменію въ 1835 г. Въ томъ же году Аванасія пострижена въ монашество съ именемъ Александры (день ангела 23 апр.), при чемъ отъ Евангелія воспринимала ее игуменія Алевтина. Въ 1840 г., при закладкѣ въ Москвѣ (8 сен.), на единовѣрскаго кладбищѣ Всесвятской церкви, г) нынѣ уже монастырскаго, была игуменія Макасовскаго мон. и съ нею молодая инокиня Александра. Моск. купецъ Петръ Семеновичъ Бабкинъ, пользовавшійся большимъ уваженіемъ въ обществѣ единовѣрцевъ, хотѣлъ устроить тутъ странноприимный домъ, а современемъ и монастырь. Имѣя въ виду это, П. С-чъ предложилъ матушкѣ Алевтинѣ принять начальство надъ

а) Тетка-дѣвица Екатерина Ив. Мушнина жила близъ единовѣрскаго церкви во имя четырехъ Евангелистовъ, издавна существовавшей въ Казани, и свой домъ завѣщала въ пользу церкви.

б) Въ 1681 г. игуменомъ монастыря былъ св. Дмитрій, впоследствии митрополитъ ростовскій.

в) Она была родная сестра настоятеля одного изъ иргизскихъ раскольниковъ Саратовской губ., о Сергіи, и сама управляла женскимъ скитомъ. О Сергіи см. въ „Исторіи русскаго раскола“ преосв. Макарія. Сиб. 1855 стр. 315—317.

г) Предъ заложеніемъ храма высокопр. Филаретъ произнесъ слово въ Троицкой единов. церкви. (Слова и рѣчи его. М. 1848, ч. 2, стр. 238—242).

монастыремъ, который онъ имѣлъ намѣреніе устроить. Почтенная старица по преклонности своихъ лѣтъ отказалась отъ предлагаемой ей части, и вмѣсто себя указала на свою спутницу. Мать Александра, къ удивленію, и была послѣ настоятельницей монастыря, слишкомъ черезъ 20 лѣтъ: потому что скорая смерть воспрепятствовала П. С-чу привести въ исполненіе свою добрую мысль д).

Въ 1841 г. скончалась и Алевтина игуменія Макасовскаго монастыря. Преемница ея Олимпиада, благосклонная къ Александрѣ, проводившей жизнь въ строгомъ подвижничествѣ и въ прежнихъ послушаніяхъ, поручила ей въ 1843 г., съ разрѣшенія епархіальной власти, должность казначей, а въ октябрѣ 1847 года, уволена на покой, согласно ея прошенію. Сестры на мѣсто ея избрали въ настоятельницы мать Александру, хорошо знакомую съ мѣстнымъ порядкомъ, способную послужить спасенію ихъ и благосостоянію обители. Въ санѣ игуменскій она посвящена 22 октября, въ праздникъ Казанской иконы Божіей Матери, преосвященнымъ черниговскимъ Павломъ е). Макасовскій женскій второкласный монастырь, приобрѣтшій извѣстность строгимъ храненіемъ древняго устава общежитія, процвѣталъ подъ управленіемъ новой игуменіи, „весьма усердной и дѣятельной,“ какъ изволилъ отзываться о ней Филаретъ архіепископъ черниговскій, ж) Изъ древнихъ зданій—огромная каменная ограда, дающая обители видъ крѣпости; лѣтній каменный храмъ Преображенія Господня, теплый каменный храмъ—Введенскій, все это обновлено. Колокольня, которая готова была рушиться, перестроена и возвышена. з) Много трудовъ и разныхъ скорбей, по недостатку денегъ, понесла мать Александра: но была за то и много утѣшена Высочайшимъ пожалованіемъ ей (1859 г. 3 сент.) наперснаго золотого креста.

Протекло 20-ть лѣтъ со времени закладки храма Всѣхъ Святыхъ, на московскомъ единовѣрскаго кладбищѣ, за Рогожскою заставою. Начала осуществляться завѣтная мысль единовѣрцевъ объ учрежденіи монастыря на томъ мѣстѣ. Въ февралѣ 1861 г. прихожане Всесвятской кладбищенской и прочихъ единовѣрскаго, въ Москвѣ, церквей подали въ Божѣ почившему митрополиту Филарету прошеніе о содѣйствіи къ устройству, на правилахъ общежитія, женскаго единовѣрскаго монастыря, при Всесвятской церкви. Изъ клировой вѣдомости за 1859 годъ видно, что церковь эта съ громадною колокольнею построена 1852 года иждивеніемъ почетныхъ гражданъ купцевъ Бабкиныхъ (ихъ душеприкащиками): утварью достаточна. При ней священникъ, диаконъ и одинъ причетникъ. Земли застроенной и пустопорожной около 12

д) Душенол. Чтеніе 1862, кн. 8, въ приложеніи стр. V и VI. Петръ С-чъ сконч. въ 1840 г., братъ его Илья С-чъ въ 1841 г.

е) 1859 апр. 18 увол. на покой въ Переславскій Троицкій мон.; сконч. 1861 нояб. 27-го.

ж) „Макасовскій женскій Славскій мон.“ стр. 21. Описаніе монастыря первоначально напечатано было въ Черниг. Епарх. Изв. 1864, № 18 и 19.

з) Тамже, стр. 22. Еще построены два кирпичныхъ завода, близъ монастыря.

десятинъ; она обращена въ пользу церкви. На этой землѣ два каменные дома построены на счетъ купцевъ Бабкиныхъ; изъ нихъ одинъ занятъ священнослужителями и пѣвчими, второй нѣмъ не занятъ. Третій каменный домъ выстроенъ почетною гражданкою Широковою для себя самой. Еще два деревянные дома, одинъ при церкви, а другой на кладбищѣ, заняты церк. сторожами. Изъ суммъ единовѣрческой типографіи и) положено въ моск. сохр. казну на содержаніе церкви 10,000 р. сер. и разными лицами положено 3,150 р. сер. На содержаніе причта попечителями единовѣрческой типографіи внесено въ сохр. казну на вѣчное обращеніе 5,000 р. сер. и отъ другихъ лицъ 6,550 (нынѣ 8050) р. сер. Приходскихъ дворовъ 19, душъ мужского пола 112, женскаго 79. Образованіе женскаго монастыря при означенной кладбищенской церкви представлялось удобнымъ: потому что для помѣщенія инокинь, писали единовѣрцы, имѣются два каменные двухъ этажные дома, и домъ одноэтажный деревянный; устройство въ нихъ келій, равно и построеніе для причта особаго деревяннаго дома со всеми принадлежностями, просители принимаютъ на себя. Для обезпеченія содержанія монастыря, кромѣ процентовъ въ количествѣ 526 р., получаемыхъ ежегодно съ принадлежащаго Всесвятской церкви капитала, поч. гражд. Васса Никитична Широкова жертвуетъ 10,000 р. въ госуд. 5% билетахъ, огородную землю въ Басманной части, 5 квартала, приносящую годоваго дохода 1000 р. (нынѣ 700 р. сер.), и по смерти своей каменный двухъэтажный со всеми хозяйственными принадлежностями домъ, выстроенный при церкви, съ тѣмъ однако, чтобы въ немъ помѣщались инокини. Владыка, по разсмотрѣніи всего дѣла, написалъ (4 авг. 1861) слѣдующую резолюцію: „принимая въ разсужденіе все изложенное въ опредѣленіи консисторіи (объ исходатайствованіи Высочайшаго соизволенія какъ на устройство монастыря, такъ и на укрѣпленіе за нимъ дѣлаемыхъ пожертвованій—представить Св. Синоду), и въ особенности то, что монастырь полагается устроить съ особеннымъ назначеніемъ для молитвы о Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ и Его Августѣйшемъ семействѣ, въ память освобожденія крестьянъ изъ крѣпостной зависимости, и) съ мнѣніемъ консисторіи соглашаюсь. Что касается до предполагаемаго учрежденія двухъ попечителей монастыря, хотя сіе въ устройствѣ православныхъ монастырей необычно, а заимствовано изъ примѣра обществъ, чуждающихся церкви, однако по дознанному благорасположенію московскихъ единовѣрцевъ допущено быть можетъ, съ тѣмъ, что попечители имѣть будутъ попеченіе о виѣшнемъ благоустройствѣ монастыря и способахъ поддержанія его, внутреннее же управленіе и духовное руководство вполне принадлежать будетъ настоя-

и) Типографія для изданія книгъ сходныхъ съ старопечатными учреждена 31 декабря 1818 г., изданиемъ прихожанъ Троицкой единовѣрческой церкви, преимущественно М. В. Сарачева.

і) „Положеніе о крестьянахъ, вышедшихъ изъ крѣп. завис.“ 19 февраля 1861 г.

тельницѣ, съ помощію старѣйшихъ сестеръ.“ На учрежденіе Всесвятскаго единовѣрческаго женскаго монастыря, могущаго служить къ ослабленію раскола, и двухъ при немъ попечителей изъ единовѣрцевъ, послѣдовало 15 января 1862 г. опредѣленіе Св. Синода. Въ монастырѣ положено быть кромѣ игуменни и казначей, 15 монахинямъ и 15 послушницамъ. Причтъ и приходъ оставить на прежнемъ основаніи, к) кромѣ вѣнчанія браковъ, которое должно быть совершаемо въ ближайшей Никольской при рогожскомъ богадѣленномъ домѣ церкви. Опредѣленіе Св. Синода Высочайше утверждено Государемъ Императоромъ въ 27 день января 1862 года.

Для устройства монастыря, избраны въ попечители обществомъ всѣхъ въ Москвѣ единовѣрцевъ московскіе купцы Влад. Андреевичъ Сапелкинъ и Иванъ Ив. Родіоновъ. „Избраннымъ призываемъ—писалъ высокопр. Филаретъ 14 марта—благословеніе и помощь Божію къ начатію и совершенію Богоугоднаго устройства; и да обрѣтеть сіе начинаніе и другихъ Боголюбивыхъ споспѣшествователей, да благо будетъ чрезъ благотворителей ищущимъ спасенія въ удаленіи отъ міра, и чрезъ молитвы сихъ да благо будетъ благотворителямъ.“ л) Означенные попечители съ согласіемъ прочихъ единовѣрцевъ обратились къ его высокопреосвященству съ просьбою объ исходатайствованіи у черниговскаго архіепископа Филарета для новоучреждаемой обители, игуменни Макасовскаго единовѣрческаго монастыря, Александры, извѣстной обществу единовѣрцевъ опытностію въ иноческой жизни по древнимъ уставамъ. Ходатайство московскаго архіепископа было уважено и желаніе просителей къ ихъ удовольствію исполнено. Помя 9-го числа высокопреосвященный предписалъ слѣдующее: „новоучреждаемаго единовѣрческаго монастыря священнику (Алексѣю Остроумову), и попечителямъ онаго, прибывшую изъ Чернигова игуменню Александру, съ монахинею (Маріариною) и (двумя) послушницами (о которыхъ прилагаются при семъ билеты за подписаніемъ преосвященнаго архіепископа черниговскаго) принять въ церкви какъ настоятельницу Всесвятскаго единовѣрческаго монастыря, и о семъ назначеніи ея и вступленіи въ сію должность объявить въ церкви прочтеніемъ настоящаго предписанія. О исполненіи до-

к) Въ 1865 г. открыта вакансія для другаго священника.

л) Средства монастыря постепенно умножались. На прошеніи прихожанъ Троицкой единовѣрческой митрополитъ Филаретъ написалъ вотъ что (9 іюня 1862): „какъ устройство Всесвятскаго единовѣрческаго монастыря есть дѣйствіе общаго желанія Христолюбивыхъ единовѣрцевъ Московскихъ; и какъ единовѣрческая типографія учреждена вообще въ пользу единовѣрцевъ: то благословно и съ обстоятельствами согласно желаніе подписавшихся подъ симъ (прошеніемъ) отдать изъ типографскихъ суммъ десять тысячъ рублей въ пользу (на устройство) Всесвятскаго единовѣрческаго монастыря. Почему предположеніе сіе и утверждается. Консисторіи объявить о семъ попечителямъ единовѣрческой типографіи и попечителямъ единовѣрческаго монастыря.“ Отъ разныхъ лицъ единовѣрцевъ собрано г. Сапелкинымъ до 10,000 р. сер. По духъ завѣщанію поч. гр. Капитолина Петровны Вородиной (ск. 5 окт. 1863), предоставленъ въ пользу монастыря каменный домъ съ лавками, на Моховой улицѣ. Перестроенный игуменнею въ 1870 г., онъ приноситъ ежегодно 9,000 р.; третія часть изъ этой суммы выдѣляется на содержаніе причта. Въ настоящее время монастырскій неприкосновенный капиталъ состоитъ изъ 21,850 р. сер.

били, уважали самые старообрядцы, и считали за великое счастье, когда матушка посѣщала когонибудь изъ единовѣрческихъ прихожанъ. Ее любили монастырки, но и боялись въ то же время, боялись ея недовольнаго взгляда, боялись, если она погрозится на кого. Болѣе снисходительная чѣмъ строгая, благоразумная и осторожная въ нравственномъ руководствѣ своихъ сестеръ, она провинившихся въ чемъ либо старалась исправлять такъ, что прочія сестры и не знали о томъ—обыкновенно призывала къ себѣ и кротко, мирно уговаривала ихъ какъ мать; иныхъ ставила на поклоны публично. Особенный надзоръ имѣла за тѣмъ, какъ сестры полагаютъ на себѣ крестное знаменіе, благоговѣнно или небрежно, съ поспѣшностію, вообще за чиномъ и порядкомъ богослуженія.

Къ церкви она была постоянно усердна, и всякій разъ, когда матушка входила въ церковь, это въ ту же минуту чувствовалось всѣми, никто не терялъ изъ вниманія, что пришла настоятельница. Владѣя пріятнымъ, чистымъ голосомъ, она имѣла обычай читать въ церкви апостоль, или бесѣды Златоустовы, прологъ и т. п. Твердо знавшая древнее потное (крюковое) пѣніе, она стоя на игуменскомъ мѣстѣ, устроенномъ возлѣ праваго клироса, начинала клиросное пѣніе, и вмѣстѣ съ монахинями выходила на сходы, т. е. на средину храма. На преждеосвященной литургіи пѣла одна безъ другихъ голосовъ: „да ся исправитъ молитва моя“—первый и послѣдній стихи. Не бывая за общимъ богослуженіемъ по немощи, она въ кельѣ читала правило-каноны съ акаѳистами, житія святыхъ, творенія свято-отеческія и другія книги.

Матушка по возможности присутствовала всегда и за монастырскою трапезою. Свою порцію или доло, за исключеніемъ перваго блюда, надъ которымъ читали „Отче нашъ“, она нерѣдко раздѣляла съ другими. „Вотъ той-то мало (подано)“ замѣтитъ она и прибавитъ ей, отнявъ у себя. Иногда свою долю разрѣзала на множество мелкихъ частей и раздавала сестрамъ, въ знакъ материнской любви ко всѣмъ.

Трудолюбіе ея было необыкновенное, достойное удивленія. Озабоченная днемъ разными другими дѣлами, она ночью занималась письмоводствомъ по монастырю—писала почеркомъ свободнымъ, красивымъ. Когда ей доложили, что такое-то дѣло (касательно огородной земли, которую прежніе арендаторы не хотѣли сдать новому) окружный судъ рѣшилъ въ пользу монастыря, она отвѣчала: „не судъ, а Судія праведный.“ Въ другое время кто-то грозилъ жалобой на нее; она сказала съ свойственнымъ ей достоинствомъ: „двухъ судовъ (страшныхъ) не будетъ.“ Въ подобныхъ случаяхъ она не выходила изъ себя, не раздражалась, а наклонится и молчитъ, или скажетъ: „простите Христа ради.“ Оставаясь одна съ приближенными къ ней сестрами, она старалась избѣгать разговора о непріязненныхъ лицахъ. „Богъ съ ними. Оставьте и не говорите болѣе о томъ. Господь послалъ мнѣ этотъ крестъ, надо терпѣть, ропотомъ не поможемъ.“ Или: „безъ води Божіей ничтоже. Мы кто такое?“ Но, несмотря на христіанское благодушіе, съ какимъ она переносила пости-

гавшія ея непріятности и скорби, крѣпкія силы ея постепенно слабѣли.

За 1½ года до кончины она приготовила могилу для себя, внѣ церкви, противъ праваго клироса, и мысленно утѣшалась, воображая, что и по смерти она будетъ слушать церковную службу. Въ 1872 году, 7-го августа скончалась монахиня Варсонофія, постриженная келейно того же года іюня 2-го, въ міръ Васса Никитична Широкова, учредительница и благотворительница монастыря. По случаю болѣзни ея, мать игуменія, не взирая на свою немощь и непогоду, каждый день утромъ и вечеромъ посѣщала новопостриженную, и читала за нее (евангельскую дочь) „прощальное правило.“ е) А по смерти ея, проходя мимо ея могилы, находящейся противъ алтаря, она говорила: „ну, мать Варсонофія! я скоро послѣдую за тобой и не далеко отъ тебя лягу.“ Бывшая при ней сестра, по поводу этихъ словъ, выразила нежеланіе, чтобъ они сбылись на дѣлѣ. Матушка (игуменія) умильно отвѣчала: „нельзя этого миновать.“ Въ послѣдній разъ она была въ церкви 9-го октября, въ день своего прежняго ангела (преп. Аѳанасія); потомъ по причинѣ своей болѣзни (скорбуть) и упадка силъ безвыходно заключилась въ кельѣ. Она исповѣдалась и причастилась св. Христовыхъ Таинъ, (9 декабря,) не отказываясь и отъ медицинскихъ средствъ, но лечилась противъ воли, уступая доктору. „Это только вамъ угодно, а мнѣ не угодно“, говорила она. Во все время продолжительной тяжкой болѣзни она ни разу не простонала, и только развѣ, когда ее хотѣли поворотить на одрѣ (у ней были раны на ногахъ), она просила: „потише немножко.“ За недѣлю до смерти, говорила своимъ келейницамъ: „смотрите, сидите возлѣ меня, скоро, скоро отойду отъ васъ, и не увидите меня.“ На 5 день праздника Р. Хр., по случаю пріѣзда купчихи Р—ной, пригласила клирошанокъ и съ наслажденіемъ слушала пѣніе праздничной стихиры (по 50-мъ псалмъ); „слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, днесь воспріемлетъ Видеетъ сѣдѣщаго присно со Отцемъ, днесь ангели младенца рожденнаго боголѣпно словословить, слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ челоуѣчѣхъ благоволеніе.“ Окончивъ пѣніе, сестры сказали: „матушка! намъ грустно безъ васъ въ церкви.“ Она отвѣчала: „я хоть не бываю въ церкви, но духомъ всегда съ вами;“ малютка ласкала, глядя по головкамъ. За сутки до кончины, въ 11-ть часовъ ночи она сама прошѣла слабымъ голосомъ: приидите, „чистую и славную почтимъ людие Богородицу, огнь Божества пріимшую во чревѣ неопально, пѣснями величаемъ“ (застойникъ въ Лазареву субботу.) Въ день кончины духовникъ спросилъ ея: не желаетъ ли „исправиться?“—„Желаю“, отвѣчала, „если Господь удостоитъ“, и послѣ исповѣди благоговѣнно причастилась тѣла и крови Христовыхъ, особоровалась елеемъ. Она до послѣдней минуты хранила полное сознаніе и скончалась

е) Каждая новопостриженная монахиня обязана въ продолженіи шести недѣль являться къ своей евангельской матери, дабы испрашивать у ней прощенія въ своихъ грѣхахъ и наставленій потребныхъ для жизни монашеской.

незамѣтно — „мирно, какъ младенецъ,“ заснула сномъ вѣчнымъ, непробуднымъ. Ударили, по обычаю, въ большой колоколь 12-тъ разъ, собрались поспѣшно сестры и ну плакать горькими слезами, не утѣшно. О другини! скорбѣть позволительно мужу, а чрезмѣрно сокрушаться не позволительно и женщинамъ. Но трудно принимать совѣты въ то время, когда отдается дань природѣ человеческой и дань любви—умершимъ...

Въ воскресенье, 7-го числа, заупокойную литургію въ монастырѣ совершалъ, при многочисленномъ стеченіи народа, благочинный единовѣрческихъ церквей протоіерей І. Н. Березинъ съ 2 мѣстными священниками и 2 іеромонахами Нивольскаго единовѣрческаго монастыря. На отпѣваніе тѣла новопреставленной облачили еще 2 священника. Монахини опять плакали навзрыдъ, какъ Марѳа и Марія по умершемъ Лазарѣ, а клирошанки, заливаясь слезами, не могли пѣть прощальныя стихиры послѣ Евангелія; вмѣсто нихъ пѣли пѣвцы Троицкой единовѣрческой церкви. Блаженна Александра, умѣвшая заслужить такую любовь къ себѣ присныхъ своихъ, что онѣ и спустя нѣсколько дней послѣ ея погребенія, не могли осиротѣлыя безъ слезъ вспоминать о своей незабвенной матушкѣ, которую вслѣдствіе старались покоить при жизни, которую не перестаютъ любить и по смерти, нежеланія, чтобы до 40-го дня была у нихъ новая начальница: „пусть она матушка Александра еще побудетъ съ нами,“ говорили просто-сердечно. Въ келліяхъ ея читается ими псалтирь, день и ночь, а надъ могилой, которую она приготовила себѣ, возвышается деревянный осмиконечный крестъ съ неугасимою передъ нимъ лампадою. Поклоняясь праху въ Божѣ почившей *Всесвятской* игуменіи Александры, избранницы Божій, я молился: „въ покоищи твоёмъ Господи, идѣже вси святіи твои упокоиваются, упокой и душу рабы твоея, яко единъ еси человеколюбецъ.“

Арх. Григорій.

Некрологъ.

Декабря 28 дня, прошедшаго 1872 года, въ г. Москвѣ, въ Екатерининской богадѣленной церкви, на Сокольничьемъ полѣ, совершено было погребеніе въ Божѣ почившаго заштатнаго священника Владимірской церкви, села Никитскаго, Бронницкаго уѣзда, Константина Андреевича Знаменскаго.

Съ 1830 года поступилъ онъ въ должность священнослужителя, и былъ сначала діакономъ при Николаевской церкви, въ г. Москвѣ, что на Курьихъ Ножахъ. Здѣсь, будучи не въ состояніи въ срочное время внести всей денежной суммы въ уплату за покупку дома и по тогдашнему непрѣмному обычаю, лишиться мѣста и быть въ запрещеніи сана своего, вынужденъ былъ искать себѣ выхода изъ своего затруднительнаго положенія. И вотъ, въ селѣ Никитскомъ, Бронницкаго уѣзда, въ 3-хъ верстахъ отъ своей родины—села Давыдова, гдѣ роди-

тель его, уважаемый іерей Андрей Петровичъ 50-тъ лѣтъ священствовалъ. Константинъ Андреевичъ исходатайствовалъ себѣ у епархіальнаго начальства священническое мѣсто, гдѣ и былъ онъ съ 1836 по 1861 годъ. Честно и дѣятельно исправлялъ онъ пастырскую свою должность въ селѣ Никитскомъ. При другихъ добрыхъ качествахъ своихъ, онъ былъ простосердеченъ, кротокъ, терпѣливъ, и особенно некорыстолюбивъ; такъ что за требоисправленіе въ бѣднѣйшихъ семействахъ отказывался даже отъ обычнаго дохода. Липившись жены своей еще въ цвѣтущемъ возрастѣ лѣтъ и оставшись съ тремя малолѣтними дѣтьми, безропотно переносилъ онъ сіе тяжкое испытаніе, и когда его родная сестра, священническая также вдова, пожелала пріютиться къ нему съ своими дѣтьми сиротами, то за особенное для себя милосердіе Божіе счелъ онъ принять ихъ; и содержалъ, и воспитывалъ ихъ съ равною отеческою заботою и любовію, хотя самъ постоянно имѣлъ скудныя средства. Въ послѣднее время проходилъ онъ должность духовника, но наградъ особенныхъ не имѣлъ, кромѣ наперснаго бронзоваго креста въ память войны 1853—1856 годовъ, хотя 25-тъ лѣтъ честно выслужилъ во священствѣ, и кромѣ того былъ нѣсколько лѣтъ діакономъ.

Съ теченіемъ времени, Константинъ Андреевичъ, почувствовавъ себя въ болѣзненномъ состояніи и не имѣя средствъ, — прилично своему положенію — выдать свою уже возрастную дочь въ замужество на сторону, воспользовался тогдашнимъ благодѣтельнымъ особенно для сельскаго духовенства правомъ, и въ 1861 году передалъ свое мѣсто зятю, а самъ, поправившись здоровьемъ, переселился въ г. Москву, гдѣ и былъ подъ покровительствомъ причта церкви св. Симеона Столпника, на Поварской улицѣ, исправляя должность раняго священника. И здѣсь онъ былъ всегда ревностенъ къ службѣ своей и причту всегда услужливъ, такъ что, за 4 недѣли до смерти своей, когда особенно почувствовалъ себя больнымъ, онъ едва рѣшился оставить свою должность, и то по усиленной просьбѣ своего сына не желая, бухгалтера Екатерининской богадѣльни, коллежскаго assessора Николая Константиновича Знаменскаго, который тѣмъ только и могъ убѣдить его къ тому, что у него въ удобнѣйшей квартирѣ, при частомъ посѣщеніи почтеннаго доктора г. Лаврова, получить онъ скорѣйшее исцѣленіе отъ своей болѣзни. Но, видно, часъ отозванія изъ жизни сей, опредѣленный каждому изъ насъ Господомъ Творцемъ нашимъ, никто изъ смертныхъ измѣнить не можетъ, и Константинъ Андреевичъ, по сему непреложному опредѣленію Божію, сверхъ всякаго чая-

ніа, при всѣхъ возможныхъ медицинскихъ пособіяхъ, на 66-мъ году отъ роду, тихо и мирно—какъ младенецъ, преставился въ жизнь вѣчную 24 числа прошедшаго декабря мѣсяца, въ 10-мъ часу вечера, по отходѣ всенощной наканунѣ великаго праздника Рождества Христова, будучи напутствованъ отъ мѣстнаго о. протоіерея св. таинъ тѣла и крови Христовой и св. таинства елеосвященія.

Погребеніе тѣла достоуважаемаго іерея Константина въ Екатерининской богадѣленной церкви, совершили почтенный о. протоіерей и благочинный церкви св. Симеона Столпника (гдѣ покойный былъ раннимъ священникомъ) Алексѣй Ивановичъ Соколовъ и мѣстный о. протоіерей Дмитрій Григорьевичъ въ сослуженіи съ другими священниками ближайшихъ церквей, въ числѣ коихъ также участвовали и зять покойнаго священникъ села Никитскаго Алексѣй Ивановичъ Цвѣтковъ. На сію погребальную церемонію, изъ уваженія къ памяти своего любимаго прежняго духовнаго отца, пришли отдать послѣдній долгъ свой—помолиться о душѣ его,—нѣкоторые бывшіе его прихожане—крестьяне села Никитскаго, а нынѣ московскіе купцы, и всѣ проводили его до Семеновскаго кладбища, гдѣ положено тѣло усопшаго. Обрядъ погребенія совершенъ былъ очень трогательно. Поученія надгробнаго, хотя и не было сказано, вмѣсто того, при опущеніи тѣла въ могилу, почтенный о. протоіерей Дмитрій Григорьевичъ, довольно знавшій и любившій покойнаго и прежде сказавъ, въ память его, нѣсколько прощальныхъ задушевныхъ словъ: „прощай Константинъ Андреевичъ, ты такъ былъ добръ, что и тамъ, вѣроятно, у престола Всевышняго, не забудешь насъ въ молитвахъ своихъ, а мы здѣсь не забудемъ тебя въ молитвахъ своихъ“. Эти немногія но радужныя слова, сказанныя отъ искренняго сердца, впечатлительнѣе, кажется, другой длинной витіеватой рѣчи.

Итакъ, миръ праху твоему, достоуважаемый собратъ, другъ и отецъ нашъ—священноіерей Константинъ! Будучи всегда добрымъ, простосердечнымъ, кроткимъ и некорыстолобивымъ во все время честнаго священства своего, поистинѣ зарылъ ты въ землю данные тебѣ отъ Господа таланты! Вѣрнымъ соблюлъ себя ты здѣсь въ маломъ, порученномъ тебѣ отъ Бога, вѣроятно Онъ же, по Божественному Своему Слову, поставитъ те-

бя надъ многими и въ будущей вѣчной жизни...
Вниди въ радость Господа своего!
Священникъ села Никитскаго Алексѣй Цвѣтковъ.
1873 года, января дня.

Въ кассу отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ поступили членскіе взносы и пожертвованія.

По 1 р. отъ С. П. Денисьева, свящ. С. Г. Вишнякова, С. И. Сазикова, А. А. Сазиковой, прот. А. С. Милованова, и 5 руб. отъ С. И. Сазикова.

О московскихъ хоругвеносцахъ.

Приложенія.

Наконецъ въ 4-хъ, вы съ своей стороны не видите никакого препятствія къ удовлетворенію желаній хоругвеносцевъ, чтобы предоставлено было имъ право избирать изъ среды своего общества къ означенной церкви церковнаго старосту и ему товарища. 9., Архитекторъ Московской дворцовой конторы Холинъ въ свидѣніи отъ 17-го сего октября за № 40 объяснилъ, что по порученію конторы Святѣйшаго Синода объ освидѣтельствованіи въ столпѣ Ивановской колокольни церкви св. Іоанна писателя Лѣствицы, по поводу предположенной обществомъ хоругвеносцевъ внутренней ея отдѣлки, означенную церковь онъ осматривалъ и нашелъ невозможнымъ устроить въ оной церкви печи для обогрѣванія и отопленія, за неимѣніемъ мѣста въ стѣнахъ, гдѣ можно было бы провести дымовую трубу; что же касается до общей отдѣлки; то присмотрѣвъ за производствомъ работъ онъ принять на себя согласенъ. Приказали: По разсмотрѣніи обстоятельствъ настоящаго дѣла и по соображеніи мѣстныхъ потребностей контора Святѣйшаго Синода опредѣляетъ: 1) какъ а) существующая въ нижнемъ этажѣ столпа Ивановской въ московскомъ Кремлѣ колокольни, устроенная въ началѣ XVII столѣтія на мѣсто построенныхъ прежде при первомъ великомъ князѣ Московскомъ Іоаннѣ Даниловичѣ Калитѣ въ 1329 году, и потомъ при великомъ князѣ Іоаннѣ III и Василѣ IV, въ 1505—1508 годахъ, церковь во имя св. Іоанна Списателя Лѣствицы, бывъ возобновлена послѣ 1812 года, въ настоящее время пришла въ значительную ветхость и требуетъ многихъ исправленій и улучшеній, и въ существующемъ видѣ по древнему значенію своему не должна быть оставлена.

Новый пріютъ для безпріютныхъ.

2-мъ Серпуховскимъ отдѣленіемъ здѣшняго Попечительства о бѣдныхъ, согласно рѣшенію, принятому на совѣщаніи 28 января сего года, на дѣлахъ устроенъ на Донской ул., противъ церкви Ризъ Положенія, въ домѣ Соловьева, временный пріютъ. Онъ назначается, для помѣщенія безпріютныхъ старухъ, впредь до опредѣленія ихъ въ богадѣльни, и для празднующихся дѣтей впредь до опредѣленія ихъ въ ученіе. Съ призрѣваемыхъ полагается плата по 2 руб. за койку безъ пищи и по 4сѣ пищаю.

При семъ прилагаются поллиствъ постановленій и распоряженій правительства.